Zpráva o činnosti České hudební rady 2002 – 2004

Vážení kolegové,

naposledy jsme se sešli v březnu r. 2002. Rozeslali jsme Vám s předstihem upravené stanovy České hudební rady a rekapitulaci činnosti presidia ČHR v mezidobí dvou let, abychom šetřili Váš i náš čas. Možná bude vhodné připomenout pár myšlenek: 

Činnost ČHR byla obnovena s novými lidmi v novém politickém kontextu v r. 1993, protože jsme chtěli udržet a rozvinout kontakt s rozsáhlou mezinárodní oborovou nevládní sítí. Připomeňme, že je v  ní  v současnosti 77 zemí  v 9 teritoriálních seskupeních, 27 mezinárodních oborových organizací /ISCM, ISME, IAML, IAMIC ad./, 35 čestných a individuálních členů. IMC deklaruje, že prostřednictvím těchto organizací má přímý přístup k cca 1000 organizacím ve světě. Druhým motivem byl záměr monitorovat  změny hudebního života, legislativní vývoj u nás v evropském kontextu především ve spolupráci s EHR.  Třetím vytvořit možnost oborové diskusní platformy po zrušení bývalých svazů a rozpadu hudební scény na řadu organizací. Domníváme se, že tyto motivy jsou stále aktuální. 

Podobná situace byla tehdy  i v dalších např. divadelních oborových nevládních organizacích. Pozn. Stát po r. 90 deklaroval podporu občanské společnosti a spolupráci s nevládními organizacemi. Proto tehdy většina významných nevládních organizací zůstala v lůně příspěvkových organizací, protože tak bylo možno podpořit i činnost související se zaměřením na styk se zahraničím. Nedošlo totiž k avizované změně zákona o občanských sdružení, aby bylo možnost neproblematicky podporovat i tzv. organizace s mezinárodním prvkem.  Národní sekce Mezinárodní hudební rady ČHR jako oborová organizace tzv. kategorie A (podle členění UNESCO) získává účelovou dotaci od MK ČR prostřednictvím Divadelního ústavu, protože sekretariát byl začleněn k tehdy ještě existujícímu hudební odd. v Divadelním ústavu, kde sídlí také nevládní organizace divadelní. Nemá tedy právní subjektivitu. Administrativu od počátku vykonává tajemník na dohodu o pracovní činnosti v rozsahu cca sedminového pracovního úvazku.

V r. 2005 došlo k začlenění sekretariátu do nově založeného Institutu umění v DÚ, který se bude věnovat tématům, která jsou v souladu i se zaměřením hudební rady. V současnosti zpracovává mj. Analýzu hudebního života jako jeden z podkladů střednědobé vládní Koncepce podpory profesionálního umění (ve spolupráci s organizací ProCulture). V souvislosti s touto změnou jsme zapracovali některé změny do stanov. Stanovy pro nás mají regulativní charakter, protože jak bylo uvedeno, rada nemá právní subjektivitu. Změny spočívaly především v jasném vymezení současného sídla sekretariátu, vymezení činnosti sekretariátu a vysvětlení finančního ukotvení ČHR v rámci hospodaření DÚ jakožto samostatného účetního střediska a tudíž i zakotvení rámcové odpovědnosti za hospodaření ředitelem DÚ. 

Nejprve stručně k zahraničí, abychom uvedli rámec činnosti hudebních rad.

ZAHRANIĆÍ

Mezinárodní hudební rada při UNESCO

V r. 2001 proběhlo klíčové zasedání MHR v Tokiu, kde byl přijat materiál v návaznosti na činnost UNESCO, jehož zásadními tématy pro příští dlouhodobý plán jsou reflexe globalizace, technologického vývoje,  optimalizace legislativního prostředí ve smyslu rovnováhy práva na informace a rovného přístupu k informacím a kultuře a současně ochrany autorských práv. Speciálním materiálem byl projekt s názvem  Many Musics,  deklarující podporu různorodosti hudebních stylů, ochranu národních kultur a kulturního dědictví. Toto téma se rozvíjelo na zasedání v Montevideu v Uruqay r. 2003 a bude v něm pokračováno také v r. 2005  v Los Angeles, kde tématem bude Kulturní management.. Dalším tématem, vyplývajícím ze zaměření UNESCO, je téma mladých a vzdělávání, začlenění mladých umělců do hudebního života, neprofesionální aktivity. 

Pro tato zasedání zpracovávala tajemnice dotazník k tématu globalizace a dotazník k hudebnímu školství pro UNESCO včetně vazeb na konkrétní osoby (tj. jednak statistický popis, jednak popis různých metod s vazbou na konkrétní osobnosti).  České hudební školství bylo vybráno jako jedno z modelových.

Delegát ČHR se naposled účastnil zasedání MHR v Jordánsku v r. 1999, protože výjezd do tak vzdálených míst je pro náš rozpočet těžko únosný.  Je možné delegovat svůj hlas na některého z delegátů, což jsme vždy učinili (na tehdejší předsedkyni EHR Beatu Schanda z Maďarska). Faktem je, že nás stanovy MHR zavazují, účastnit se alespoň občas těchto zasedání. 

Evropská hudební rada

Pravidelně se účastníme dosažitelnějších valných hromad Evropské hudební rady, která je jednou z 9 regionálních skupin MHR.  

V r. 2002 to bylo v Bruselu. Účastnil se J. Javůrek. Projednával se tam krach  Německé hudební rady, která opět funguje a sdružuje na 8 milionů členů a v návaznosti také nová potřeba legislativní a ekonomické rekonstrukce Evropské hudební rady, protože v té době fungovala v lůně a z prostředků Německé hudební rady. V současnosti má EHR statut spolku, založeného v Německu a zároveň je regionální skupinou MHR. Je dotována z 90 procent z financí státních, z 10 městských, nikoli tedy podílem z dotací MHR. Pro porovnání má k dispozici více než desetinásobek prostředků, které má k dispozici ČHR (87 tis. EURO) z toho dává 2/3 na personální výdaje a provoz samotného sekretariátu. Na tomto zasedání začal být také projednáván základní projekt EHR EFMET – European Forum for Music Education and Training a založení tzv. Pracovní skupiny mladých (Working Group Youth) při EHR. 

V r. 2003 následovalo zasedání v Bonnu, sídle EHR. Tématem byly amatérské aktivity. Delegát podal také reference o připravovaném programu Česká hudba 2004. 

V. r. 2004 odjel na zasedání EHR na Haagskou konzervatoř člen presidia ing. Ivo Medek, protože průvodním tématem byla Improvizace v hudbě.  Skladatel a v současnosti také děkan JAMU I. Medek měl na konferenci referát, který se týkal Improvizace v soudobé klasické hudbě Podle jeho názoru je to téma nosné i pro nás, protože role improvizace jako tvůrčího postupu je u nás podceňována v hudebním školství všech stupňů. Za účelný považuje i kontakt s osobnostmi hudebního života včetně nové skupiny mladých.

V r. 2005, teď 22.-24. dubna vyjede tajemnice L. Dohnalová na valnou hromadu EHR do Budapesti. Je potřeba potvrdit nové stanovy EHR, zvolit  presidium, přijmout plán činnosti pro dvouletí. Tématem konference je Many Musics s praktickými ukázkami.

Představíme Vám stručně kandidáty do presidia EHR, dobrý bude také Váš názor, který může tajemnice využít při hlasování, protože je jasné, že podle personálního obsazení presidia se budou odvíjet priority činnosti nám nejbližší struktury sítě MHR.:

Prvním z nich je Skot Richard Chester.   Je kandidátem Evropské federace národních orchestrů mladých (existuje od r. 1994), která založila letní festival těchto orchestrů v Berlíně, pracuje na programech studentské výměny. Federace má sekretariát ve Vídni.  Druhým kandidátem je dr. Gerd Eicker (nar. 1943), pedagog, muzikolog, houslista. V současnosti je členem presidia Německé hudební rady. Je hlavním leadrem pedagogických projektů jako „hudební výchova pro dospělé“, „elementární hudební výchova“ apod. V současnosti organizuje projekt evropských mladých hudebníků z různých zemí.  Třetím je dr. Hans-Herwig Geyer, německý muzikolog, sociolog, etnolog, studoval také literaturu. Pracoval jako konzultant festivalu Schleswig Holstein,  vedl muzikologické odd. GEMA v Mnichově, od r. 1996 byl presidentem výboru komunikace CISAC (Mezinárodní konfederace společností autorů a interpretů). Reprezentuje GEMA ve výboru lobbystické Evropské hudební kanceláře (European Music Office) v Bruselu, zabývá se kulturním managementem. Od r. 2002 je členem výboru Jeunesses Musicales v Německu. Čtvrtým je Sonja Greiner (nar. 1962), známá funkcionářka projektu Europa Cantat (od r. 1995, od 2001 generální tajemnice). Zabývá se managementem sborového zpěvu, je členkou presidia EHR.  Pátým Fin Timo Klemettinen (nar. 1965), generální tajemník Finské hudební rady of r. 2003, člen presidia Finské společnosti hudebních pedagogů. Je kandidátem Finské hudební rady. Má zkušenosti v mezinárodních sítích. Šestým je Herman Narlen (nar. 1954) od r. 2001 ředitel Královské vlámské konzervatoře v Antverpách. Od r. 2002 je generálním tajemníkem Jeunesses Musicales ve Flandrách v Belgii. Je nominován Evropské Jeuneusses Musicale, kde pracuje v presidiu a je úspěšným manažerem. Antverpská konzervatoř je začleněna do projektu EFMET. Sedmým je také známá osobnost, a to Rakušan Peter Rantasa (nar. 1964), od r. 1999 ředitel Rakouského hudebního střediska, vicepresident rakouského IAMLu, člen rady Evropské hudební kanceláře. Člen presidia MHR. Je vzdělán v telekomunikacích, elektroakustické hudbě, zabývá se také autorským právem. Byl navržen více členy. Osmým je Švýcarka Regina Senften (nar. 1973), muzikoložka se specializací na ekonomiku a autorská práva. Je generální tajemnicí Švýcarského hudebního střediska, generální tajemnicí skupiny mladých ve Švýcarsku.  Zabývá se také ženským tématem. Je navržena Švýcarskou hudební radou, kde pracuje v presidiu od r. 2001, od r. 2002 reprezentuje Švýcarsko v EHR a MHR v IAMIC. Devátým je známý  Einar Solbu  (nar. 1942),  od r. 1991 exekutivní ředitel oslav 150. výročí E. Griega, od 80. let generální tajemník  Norské rady konzervatoří, člen presidia Asociace evropských konzervatoří, funkcionář ISME, od r. 1996 její president, od r. 1994 president Norské hudební rady, od r. 2001 člen presidia IMC, vedoucí projektu Many Musics. Je kandidátem Norské hudební rady. Desátým je Holanďan Wouter Turkenburg (nar. 1953), mzikolog a kytarista, zakladatel Mezinárodní asociace jazzových škol, stávající člen presidia EMC. 

Současné obsazení presidia je Dag Franzén (Jeunesse Musicales), Sonja Greiner (Europa Cantat¨, Martin Prchal (Asociace Evropských konzervatoří a vysokých hudebních škol), Thomas Rietschel (německá hud. rada), Beata Schanda (Maďarská hud. rada), Wouter Turkenburg (Mezinárodní asociace jazzových škol) a Timo Veijola (Evropská unie hud. škol nižšího stupně), celkem tedy 7 lidí.

Skupina mladých pracuje od r. 2004, šéfem presidia je Petra Mohorcic ze Slovinska, dále jsou tam dvě Švýcarky, dva členové z Holandska, dva z Německa. Poradcem byla v úvodní fázi Ursula Bally Fahr.  Zprovoznili web, .

Tématem přidružené konference v Budapesti bude Many Musics in Europe s konkrétními případy z praxe. My informuje o průběhu programu Česká hudba 2004, který byl výrazným projektem 2004.

Od r. 2004 EHR přijala nově jako své členy Evropskou Asociaci uměleckých manažerů (od 21.4. je zasedání Mezinárodní asociace um. manažerů IAMA v Praze v Obecním domě),  Evropskou asociaci mladých orchestrů a Asociaci na podporu populární hudby. Přijala také Opus Centrum, což je organizace pro ochranu soudobé tvorby a její šíření.

EHR se tradičně podílí na MIDEM.

Detailní informaci o projektu EFMET  (Network for Music Education and Training Polifonia) lze získat na www.emc-imc.org/efmet. Koordinátorem je Hudební akademie v Malmo a Evropská asociace konzervatoří a vysokých hud. škol. Program získal prostředky z programu Erasmus –Sockrates. Partnerství zahrnuje 60 organizací v oblasti profesionální výchovy ve 32 zemích na 3 roky.  Kontaktní osobou je Martin Prchal a Johannes Johansson.

Dalším důležitým projektem je The LAB – Laboratory of European Cultural Cooperation, který se týká monitoringu fungování výměny informací v evropském teritoriu. Je zaměřen na umělce, experty, organizace, média, kulturní politiky.Nástrojem má být také vytvoření efektivního portálu. Kontakt je v Holandsku: www.eurocult.org.

Ze zaměření tzv. Akčního plánu pro období 2005-7, který má být přijat na zasedání v Budapesti, je zřejmé, že se bude zabývat ochranou pestrosti hudebních projevů, udržení hudby v evropských institucích a projektech, stimulací výměny informací a kooperace, mediální prezentaci a servisem členům.

Z toho, co jste slyšeli, je vidět, že je důležité členství hudebních škol všech stupňů a zastoupení osobností z této profese i našem v presidiu, dále zastoupení reprezentanta neprofesionálních aktivit sdružených zejm. v síti tzv. Hudební mládeže. 

V EHR bychom doporučili osobnosti s vazbou  na lobbystickou Hudební kancelář v Bruselu, kterou mají dva kandidáti EHR, a to Hans Geyer (GEMA, CISAC) a Peter Rantasa (IAMIC), kteří zároveň splňují žádoucí vazby na ochranné autorské organizace, informační systém a sociální téma ochrany práv hudebníků.

Budou nás ovšem samozřejmě zajímat i Vaše názory na směr vývoje tématu.

ČINNOST ČHR 2002-4

Co se týče činnosti presidia České hudební rady, tak jste obdrželi materiály měsíc předem.

Teď bychom rádi připomněli jen některé skutečnosti.

Určitě je podstatné naše zastoupení v České komisi pro UNESCO, mj. jako jediné z oblasti hudby. 

V r. 2002 byla ČHR aktivní v návrzích na zastoupení v založené Meziresortní komisi MKČR – MŠMT (zastoupení prostřednictvím prof. Herdena  a    J. Prchala). Věnovala se také projektu Sezóna 2002 ve Francii (iniciace a zastoupení v poradní skupině – Dohnalová, Kopelent, Pudlák).  Z domácích témat je třeba uvést účast v připomínkovém řízení zejm.  Strategie kulturní politiky MKČR a zpracování koncepce hud. odd. DÚ, což je dlouhodobý cíl ČHR. Dlouhodobým cílem ČHR je také sledování tématu hudebního školství. V r. 2002 se tajemnice účastnila jednání o přípravě tzv. školského zákona.  Dalším stabilním tématem jsou autorsko-právní organizace, monitoring rovnovážného modelu ochrany autorských práv a práv na přístup k informacím, podpora menšinových neprofitních oblastí hudby. Byl zadán ke zpracování materiál ohledně problematiky poplatků za půjčovné.  Byl prosazen participační program Pedagogické fakulty ve spolupráci se zahraničím. 

Bohužel, v r. 2002 ČHR přišla o svůj archiv, deponovaný ve sklepě HIS. Zpracování materiálů pro zahraničí už bylo uvedeno. 

Od r. 2003 je tajemnice L. Dohnalová členkou komise Programu státní podpory symfonických orchestrů, spolupracovala na tvorbě koncepce tohoto programu a je členkou této komise. Rada připomínkovala také z oblasti legislativních úprav ve školství Rámcový program hudební výchovy. Důležité je určitě i zajištění pozůstalosti L. Fišera (Matzner, Hallová, Maxián).  V r. 2003 byla rada seznámena s programem Česká hudba 2004, někteří členové presidia byli zároveň členy přípravné skupiny, později poradní komise (Javůrek, Hallová), tajemnice ČHR byla koordinátorkou programu.

S Asociací ředitelů orchestrů byl avizován plán vyrobit anglickou publikaci o českých orchestrech, která je nyní v tisku.

V r. 2004 dominoval program Česká hudba 2004, o kterém sekretariát průběžně informoval IMC/EMC, na webu ČHR byl umístěn i link.  Tajemnice zpracovala v této souvislosti ve spolupráci s MŠMT a HIS Statistiku českého hudebního života, kterou si objednal Neue Musik Zeitschrift, který ji také otiskl, spolu s rozsáhlejším článkem o české hudbě programu. V r. 2004 jsme vydali spolu s Janáčkovým májem sborník mezinárodní konference Janáčkiána.

Průběžnými úkoly ČHR je zajištění zpracování tisku (ohlasů na sezónu příspěvkových org. MK ČR) pro MK ČR, seznamu výročí pro následný rok z vážné hudby i pop music.
ČHR také pravidelně uděluje Ceny české hudební rady, které jsou čestné (jména oceněných byla uvedena v přiloženém zaslaném materiálu) a od r. 2003 také navrhuje ceny MK ČR (Kopelent v r. 2003, Moravec v r. 2004). K cenám ČHR snad jen tolik, že kterýkoli z členů může navrhnout kandidáta, kterým může být jednotlivec i organizace v celém žánrovém spektru bez předem vymezených kategorií, o výběru pak hlasuje presidium. Může to být i cizinec, který se zasloužil o propagaci české hudby. V r. 2003 to byl např. John Tyrrell, oceněný při Janáčkově Brně.

Přihlíží se k dlouhodobé činnosti kandidáta. 

Na cenu MHR letos navrhla ČHR M. Kopelenta, podklady připravil M. Pudlák (v předchozích obdobích to byl P. Eben a R. Kubelík)..

ČHR pravidelně dlouhodobě zaštiťuje, po vzoru MHR, i mezinárodní soutěž elektroakustické hudby Musica nova. 

Nyní k Plánu činnosti pro r. 2005/6

Chtěli bychom navázat a pokračovat v některých navržených a již projednávaných tématech, a to, pokud možno ve spolupráci s dalšími složkami Institutu umění a našimi členy.

1. Jedním z témat, jak bylo uvedeno je hudební školství a výchova. Kromě monitoringu legislativy je důležitá vazba na projekt EFMET a téma improvizace v metodice výuky. Navrhujeme proto po dohodě s našimi členy (konzervatořemi, HAMU, JAMU) uspořádat konferenci – výměnu informací na toto téma.

2. Dalším přetrvávajícím tématem, stimulovaným našimi členy, je monitoring a vyhledávání finančních zdrojů pro neprofitní projekty, protože se domníváme, že se zvyšuje množství žadatelů a komplikuje přístup k financím. Sledovány jsou zejména Nadace a nedidentifikovatelné zdroje autorskoprávních organizací. Předpokládáme, že by nám pomohla spolupráce s kandidátem EHR dr. Geierem z GEMA a spolupráce s novým členem EHR Opus Centrum pro ochranu soudobé tvorby a její šíření.  I na toto téma bychom mohli uspořádat seminář nebo diskusi s účastí zástupců OSA a Intergram.

3. V dohledné době bude veřejně diskutována Koncepce podpory profesionálního umění.
Podkladem byla Analýza hudebního života (zpracovávala Dohnalová). Z diskuse jistě vyplynou oblasti, které budeme chtít sledovat hlouběji.

4. Oblast informatiky. Chceme navazovat na koncepci Institutu umění. Cílem sekretariátu je především vyhledávat zajímavé weby a portály, na které umístí linky na stránky ČHR. Již teď tam můžete některé zajímavé nalézt (na stránky kulturního managementu a diskusi o hudební kultuře)..

Na závěr bychom chtěli připomenout důležitou okolnost a to charakter a rozsah činnosti presidia ČHR -  presidium zasedá 4-6x do roka a sekretariát má k dispozici díky finančním prostředkům, o kterých Vás za chvíli stručně informujeme, jen velmi částečný cca sedminový úvazek. Činnost členů presidia je čestná. 

O to více, je naše činnost odkázána na synergické efekty využití zázemí Institutu a členské základny.

II. Abychom uzavřeli zpravodajskou část, tak Vás nyní tajemnice informuje o finančních prostředcích ČHR a jejich využití.

III.Následuje vyjádření Kontrolní komise (OJ – soulad činnosti presidia se stanovami a využití prostředků)

IV. Diskuse ke stanovám.

V. Volba presidia.
Presidium opouští J. Bajgarová a M. Hallová, končí jim mandát, dále J. Javůrek (Asociace festivalů navrhla změnu), Lub. Malý (SAI navrhla změnu), J. Šmolík (skončil v Hud. rozhledech), A. Matzner – rezignoval.

Ve funkcích tedy zůstávají F. Maxián, M. Kopelent, I. Medek, M. Pudlák, B. Zoubek.

V kontrolní komisi: O. Janáčková, E. Ocisková.

Minimální počet je 7 osob-maximální 13. Máme zájem o plné obsazení.

Kandidáti jsou: Mojžíšová, Trojan, Černý, Králík, J. Boháč (Opekar a Veber nepřijali)

Do kontrolní komise: Kolláthová

V. Diskuse k plánu činnosti.

VI. Různé

Ld 11.4.

